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Pod koniec stycznia Andrzej Lepper stracił immunitet poselski. Za odebraniem

immunitetu głosowało 281 posłów (SLD, PO i PSL), przeciw 87 (Samoobrona i LPR).

W głosowaniu nie wzięli udziału członkowie Prawa i Sprawiedliwości oraz koła SKL, a także

część ludowców. Zdarzenie to było poprzedzone zablokowaniem przez posłów Samoobrony

obrad Sejmu i przemówieniem Andrzeja Leppera, w którym po raz kolejny oskarżał on

różnych polityków i rządy ostatnich dwunastu lat.

Decyzja Sejmu o odebraniu Andrzejowi Lepperowi immunitetu poselskiego, której

podstawą było umożliwienie przeprowadzenia postępowania w sprawie oskarżeń

skierowanych przez niego publicznie wobec polityków rządu i opozycji, spotkała się

z pozytywnym przyjęciem większości Polaków1. Trzy piąte ankietowanych (60%) uważa, że

posłowie postąpili słusznie, a ponad jedna czwarta (27%) jest przeciwnego zdania.

CBOS
RYS. 1. SEJM ZDECYDOWAŁ O ODEBRANIU ANDRZEJOWI LEPPEROWI IMMUNITETU

POSELSKIEGO W ZWIĄZKU Z JEGO OSKARŻENIAMI I EPITETAMI SKIEROWANYMI
DO INNYCH POLITYKÓW, W TYM CZŁONKÓW RZĄDU. CZY, PANA(I) ZDANIEM,
DECYZJA SEJMU BYŁA SŁUSZNA CZY TEŻ NIE?
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60% 27%

13%

Nie
Tak

Nie mam zdania

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (141) przeprowadzono w dniach od 1 do 4 lutego 2002 roku
na liczącej 954 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.



- 2 -

Decyzję Sejmu częściej niż pozostali uznają za słuszną badani z wykształceniem

wyższym lub średnim. Osoby mieszkające w miastach, zwłaszcza największych, częściej niż

mieszkańcy wsi i najmniejszych miast uważają, że posłowie postąpili słusznie. Do takiego

poglądu wyraźnie częściej skłaniają się respondenci zadowoleni ze swoich warunków

materialnych, niż ci, którzy oceniają je źle.

Elektoraty głównych ugrupowań politycznych zgadzają się ze stanowiskiem swojej

partii w tej sprawie. Potencjalni wyborcy Samoobrony i Ligi Polskich Rodzin w większości

uważają, że decyzja Sejmu była niesłuszna. W elektoratach pozostałych głównych ugrupowań,

a także wśród osób niezdecydowanych na kogo głosować i politycznie biernych przeważa

opinia, że była to decyzja słuszna.

Tabela 1

Elektoraty partii i ugrupowań
politycznych

Sejm zdecydował o odebraniu Andrzejowi Lepperowi immunitetu
poselskiego w związku z jego oskarżeniami i epitetami skierowanymi
do innych polityków, w tym członków rządu. Czy, Pana(i) zdaniem,

decyzja Sejmu była słuszna czy też nie?

Tak Nie
w procentach

PO 88 10

SLD 79 14

PiS 77 18

PSL 63 25

LPR 38 52

Samoobrona 4 85

Niezdecydowani 57 22

Niedeklarujący udziału w wyborach 51 31
Pominięto odpowiedzi „nie mam zdania”.

Polacy negatywnie oceniają publiczne rzucanie oskarżeń na forum sejmowym. O tym,

że wygłaszanie z trybuny sejmowej słów obrażających i zniesławiających inne osoby

świadczy o pełnej demokracji w Polsce, przekonany jest co czwarty respondent (25%),

podczas gdy grupa ponad dwukrotnie liczniejsza (60%) nie zgadza się z takim poglądem.
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Niespełna co piąty ankietowany (18%) jest zdania, że wygłaszanie z trybuny sejmowej

słów obrażających inne osoby jest dopuszczalne podczas dyskusji parlamentarnych, natomiast

za niedopuszczalne uważa takie zachowanie ponad dwie trzecie Polaków (69%). Blisko trzy

czwarte badanych (73%) sądzi, że zachowanie takie świadczy o upadku obyczajów w polskim

Sejmie. Z opinią tą nie zgadza się 14% Polaków.

CBOS
RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, WYGŁASZANIE SŁÓW OBRAŻAJĄCYCH

I ZNIESŁAWIAJĄCYCH INNE OSOBY Z TRYBUNY SEJMOWEJ:

ŚWIADCZY O PEŁNEJ
DEMOKRACJI W POLSCE

JEST DOPUSZCZALNE
W DYSKUSJACH

W PARLAMENCIE

ŚWIADCZY O UPADKU
OBYCZAJÓW W POLSKIM

SEJMIE
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69% 18%

13%

Nie mam 
zdania

Nie mam 
zdania

W odpowiedziach na to pytanie zaznacza się różnica między osobami deklarującymi

głosowanie na Samoobronę w hipotetycznych wyborach parlamentarnych a pozostałymi

elektoratami partyjnymi. Zwolenicy Samoobrony znacznie częściej niż pozostali wyborcy

akceptują wygłaszanie z trybuny sejmowej słów obrażających inne osoby; częściej też niż inni

uważają, że zdarzenia takie świadczą o sile polskiej demokracji.

Jednocześnie sympatycy Samoobrony rzadziej niż pozostali wyborcy dostrzegają

w tego rodzaju postępowaniu posłów upadek obyczajów parlamentarnych. W elektoracie

Samoobrony opinie w tej kwestii są podzielone, natomiast wśród wyborców pozostałych

ugrupowań oraz osób niezdecydowanych na kogo głosować większość stanowią ci, którzy

zgadzają się z poglądem, że takie wystąpienia świadczą o upadku obyczajów w polskim

Sejmie.
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Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, wygłaszanie słów obrażających i zniesławiających inne osoby
z trybuny sejmowej:

Elektoraty partii
i ugrupowań
politycznych

świadczy o pełnej
demokracji w Polsce

świadczy o upadku
obyczajów w polskim

Sejmie

jest dopuszczalne
w dyskusjach w parlamencie

Tak Nie Tak Nie Tak Nie
w procentach

PO 12 83 87 8 18 77

SLD 27 66 81 13 15 76

PiS 32 55 81 5 11 76

PSL 38 53 70 19 29 59

LPR 27 55 67 17 18 68

Samoobrona 42 44 43 41 58 35

Niezdecydowani 14 65 75 12 15 65

Niedeklarujący
udziału w wyborach

25 55 68 15 18 65

Pominięto odpowiedzi „nie mam zdania”.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Sejm zdecydował o odebraniu Andrzejowi Lepperowi immunitetu
poselskiego w zwia ˛zku z jego oskarz ˙eniami i epitetami skierowanymi
do innych polityków, w tym członków rza ˛du. Czy, Pana(i) zdaniem,
decyzja Sejmu była słuszna czy tez ˙ nie?

(%)

Tak Nie Nie mam Liczba
zdania osób

Ogółem 60 27 13 953

Płeć
Mężczyz´ni 61 31 9 455
Kobiety 60 23 17 499

Wiek
18-24 lat 62 25 12 147
25-34 61 23 16 172
35-44 67 22 11 182
45-54 63 30 7 179
55-64 58 28 14 133
65 lat i wie ˛cej 46 35 20 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 32 19 347
Miasto do 20 tys. 54 25 20 102
20-100 tys. 60 26 14 200
101-500 tys. 72 25 3 180
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 77 18 5 124

Wykształcenie
Podstawowe 44 34 22 248
Zasadnicze zawodowe 54 29 17 294
Średnie 71 23 6 321
Wyższe 85 14 1 91

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 82 16 2 53
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 82 16 2 87
Pracownicy fiz.- umysł. 63 22 15 91
Robotnicy wykwalifikowani 63 26 11 60
Robotnicy niewykwalifik. 70 14 16 27
Rolnicy 41 43 17 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 75 25 0 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 43 42 15 96
Emeryci 57 28 15 185
Uczniowie i studenci 72 18 10 71
Bezrobotni 45 33 21 144
Gospodynie domowe i inni 58 20 22 40

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 77 15 8 144
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 71 15 14 54
sekt. pryw. poza rolnict. 66 28 6 188
prywatnym gosp. rolnym 40 46 13 60

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 43 40 17 116
300-399 52 29 19 81
400-599 56 31 12 164
600-800 63 27 10 148
Powyżej 800 zł 82 15 3 156

Ocena własnych war. mater.
Złe 42 41 17 291
Średnie 62 23 15 430
Dobre 78 16 6 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 37 21 66
Raz w tygodniu 57 28 15 454
1-2 razy w miesia ˛cu 59 30 11 171
Kilka razy w roku 69 20 11 178
W ogóle nie uczestniczy 72 23 5 83

Poglą dy polityczne
Lewica 74 20 6 310
Centrum 58 31 11 243
Prawica 65 31 4 180
Trudno powiedziec ´ 39 29 32 218


